



## 绕不开的中国

在11月22日的外交部例行记者会上，外交部发言人林剑宣布，中方决定扩大免签国家的范围，自2024年11月30日至2025年12月31日——对保加利亚、罗马尼亚、马耳他、克罗地亚、黑山、北马其顿、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本持普通护照人员试行免签政策。此外中方还决定进一步优化免签政策，将交流访问纳入免签入境事由，将免签停留期限自现行15日延长至30日。

据参考消息援引共同社的报道，石破茂在11月22日晚间于日本首

相官邸举行的记者会上回应称，“日中关系的基础，最重要的是两国国民开展交流”。他透露，迄今多次向中方要求早日恢复免签，一直通过各个层面进行沟通。亦有媒体分析称，石破茂此言表明，在利马举行的APEC会议等场合，日中之间就有关日本持普通护照人员免签问题有过深入沟通。回看11月16日中日领导人在利马的双边会晤，中国领导人明确表示，“中国的发展是世界的机遇，对日本等周边邻国更是如此”。中方对日方的希望，无非是“同中方一道，树立正确相互认知，从战略高度和全局视野把握好两国关系正确方向，将双方达成的重要政治共识体现到具体政策

上图：当地时间11月19日，巴西里约热内卢，二十国集团（G20）领导人第十九次峰会闭幕，与会领导人第二次拍摄集体合影。

和实际行动中，正视历史、面向未来，妥善处理历史、台湾等重大原则问题，建设性管控分歧，维护好两国关系政治基础”。然后，当然有“深化拓展人文和地方交流，促进两国人民特别是青年一代的相互了解”；也该有“经济利益和产业链供应链深度交融，双方要坚持合作共赢，维护全球自由贸易体系和产业链稳定畅通”；以及“加强国际和地区事务协作，践行真正的多边主义，弘扬开放的区域主义，共同应对全球性挑战”。

石破茂当时称，日本在台湾问题上，“坚守1972年日中联合声明的立场丝毫没有改变”，以及“坚持日中四个政治文件确立的原则和